

促就业 强产业

人力资源服务业与制造业融合发展试点如何开展

人力资源社会保障部4日宣布，将在30个左右具备条件的城市开展人力资源服务业与制造业融合发展试点。试点有何重点、如何开展？记者采访了人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人。

“开展人力资源服务业与制造业融合发展试点，是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要举措，旨在加快推动高质量充分就业，助力构建现代化产业体系。”上述负责人说。

党的二十大报告提出，推动现代服务业同先进制造业深度融合。作为现代生产性服务业的重要门类，近年来，人力资源服务业年均服务5000余万家次用人单位，其中约40%是制造业企业，形成了大量专门面向制造领域的人力资源服务场景。

“我们联合三部门下发试点通知，目的是在现有经验基础上，探索产业升级与就业促进相互联动的新路径，推动形成现代化产业体系和高质量充分就业高效协同的发展格局。”上述负责人表示。

按照通知，30个左右试点城市将通过3年左右的努力，培育一批面向制造业的专业人力资源服务机构，打造一批融合发展平台载体和联合体，发展一批支持制造业高质量发展

的人力资源服务创新技术、产品、模式，形成一批推动人力资源和实体经济、科技创新深度协同的政策体系和有效模式。

上述负责人告诉记者，试点城市原则上升为地级及以上城市，应当具备较大规模的制造业特别是先进制造业集群、比较发达的人力资源服务业基础、丰富的教育人才资源、较强的区域示范带动作用等条件。

试点城市应统筹就业、产业、财政、金融、土地等扶持政策，促进人力资源服务业与制造业深度融合；同时充分利用现有资金渠道，推动将符合条件的项目列入就业和技能培训、现代服务业、工业和信息化领域有关专项资金扶持范围。

在打造融合发展载体方面，这次试点要求以加强重点产业用工保障为重点，支持人力资源服务机构联合制造业产业链上下游企业、产业组织、工业园区、先进制造业集群等组建招聘用工联合体；以促进劳动者素质提升和人力资源开发为重点，支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中心或组建人才服务集团。

通知提出，培育发展制造业人力资源管理咨询、全球高端人才选聘、专业化人才测评、数字化人力资源管理等服务，支持人力资源服务机构面向制造企业开发优化招聘大

模型、智能面试、虚拟现实培训等新产品。

支持制造企业联合人力资源服务机构开展人力资源事务外包、共建人力资源共享中心，为受人工智能等新兴技术影响的制造业从业人员提供转岗培训和再就业服务，促进传统制造业改造升级。

试点城市还将加强人力资源服务产业园建设，依托产业园建设就业公共服务平台、劳动关系公共服务平台、中小企业公共服务平台，打造人力资源社会保障公共服务枢纽。

试点工作有无时间表？

按照部署，7月18日前，由各省级人社部门联合相关部门推荐有意愿承担试点任务的城市。人力资源社会保障部等部门将组织专家评审并择优确定试点城市。9月底前，试点城市需编制印发人力资源服务业与制造业融合发展试点实施方案，开展试点工作。

“我们将加强组织领导，指导地方人社部门和试点城市有序开展试点工作，探索将其列入就业、人才、产业重点工作任务，健全工作机制，强化政策支持，注重跟踪指导，推动取得实效。”上述负责人说。

新华社记者（新华社北京6月4日电）

出境水质为何优于入境
——重庆护送一江碧水向东流观察

河流两岸建设人工湿地防治农业面源污染，河道内布置沉水植物净化水质，亲水步道为村民提供休闲好去处……在重庆市长寿区云集镇大同村，高洞河生态修复项目即将完工验收，水清岸绿的美景已见雏形，水质从治理前的Ⅳ类变为现在的Ⅲ类。

63岁的村民冉龙文见证了高洞河的变化，他说：“以前河两岸杂乱，水质也不好。现在水清了，两岸像公园，晚饭后很多村民来这里散步。”

高洞河最终流入长寿湖，这个重庆市最大的人工湖是“一五”期间修建狮子滩水电站拦截长江一级支流龙溪河而成。20世纪90年代，因网箱养鱼，湖水一度成为劣V类水质。

从取缔湖区网箱、治理沿湖污染再到修复入湖河流，长寿湖生态治理不断拓展升级，如今不但湖水水质已稳定达到Ⅲ类—Ⅱ类，湖区及周边还形成了有机鱼养殖、文旅康养等生态产业。

长寿湖的蝶变，正是重庆久久为功保护长江生态的生动写照。从永川区朱沱镇入境，到巫山县巫峡出境，长江干流重庆段全长约691公里。数据显示，长江干流重庆段水质自2017年起连续8年达到Ⅱ类标准，其中出境断面总磷污染物浓度自2018年起连续7年优于入境断面。奔腾了近700公里的长江，水质不降反升，背后是重庆坚决筑牢长江上游重要生态屏障、奋力打造美丽中国建设先行区的种种努力。

水环境问题表现在水里，根子在岸上。在重庆市涪陵区长江边，中化重庆涪陵化工有限公司昔日的磷石膏尾矿库经覆土植绿，已变成绿草如茵的公园，通过环保搬迁，几十公里外一座全新的现代化生态肥料厂拔地而起。

这家有50多年历史的老化工企业，在2016年中央环保督察指出其尾矿库环境问题后，投资30多亿元采用先进环保工艺搬迁到专业化工园区。“企业脱胎换骨，绿色环保成为核心竞争力，实现了保护和发展双赢。”企业负责人说。

产业结构决定生态负荷。作为西部老工业基地，重庆市近年来做大做强以新能源汽车、新一代电子信息、先进材料为主导的“33618”现代产业集群。2024年，重庆新能源汽车产量超95万辆，增长90.5%，战略性新兴产业增加值占规上工业增加值的比重达到34.6%。

有生态好“颜值”，也要有产业好“价值”。在重庆东北部，有11个区县地处三峡库区腹心地带，这些区县以“生态+”的理念谋划发展，让群众吃上了“生态饭”。

“朝辞白帝彩云间”“除却巫山不是云”，扼守瞿塘峡的奉节县、坐拥巫峡的巫山县，有壮美峡江风光以及白帝城、神女峰等文旅资源。过去，这两个县的支柱产业是煤矿，挖煤虽然带来了短期利益，却造成生态破坏。现在，两县关停煤矿、护生态、开“文矿”，正擦亮文旅康养、特色水果等生态产业品牌。

生态环境的改善，离不开治理方式的改革创新。在重庆市生态环境局指挥中心，“巴渝治水”应用大屏幕上，全市重点河流的水质、沿河排污口等数据一目了然。

重庆市生态环境局水生态环境处处长介绍，“巴渝治水”融合了农业、水利等20多个部门的涉水数据，汇集监测感知点1.6万余个，为污染分析、精准溯源提供了数据支撑。2024年，依托“巴渝治水”应用系统，重庆推动水环境污染问题协同处置3000余次，平均处置时间由原来的10天缩短至2天。

重庆与鄂、黔、川三省签署生态保护补偿协议，实现长江上下游省域间生态补偿机制全覆盖；川渝两地共同编制跨境河流联防联治方案，实施140余个环境治理项目……一系列治理组合拳，让水生态环境持续向好。

强化“上游意识”，扛起“上游责任”，在护送一江碧水向东流中，山水之城重庆正努力在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用。

新华社记者（新华社重庆6月4日电）



▲2015年8月15日，在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆和平公园举行的国际和平集会上，南京大屠杀幸存者代表夏淑琴（前左）、陈桂香（前右）和日本友好团体成员合影。

▲1945年，夏淑琴（左二）和妹妹（左一）与舅舅一家合影（翻拍照片）。

▲2025年5月21日，夏淑琴在南京家中。



“我活一天，就要为30万遇难同胞讨一天公道！”

1945年，中国人民抗日战争赢得伟大胜利。这一年，10多岁的夏淑琴和妹妹、舅舅一家拍下了一张合影。这本应是一张三代同堂的“全家福”，却只剩下寥寥数人。

如今，96岁的夏淑琴站在南京大屠杀遇难者名单墙前，苍老的手指轻轻描画着亲人的名字。对亲人的无尽追思，在她的生命中延续了80余个春秋。1937年那个血色冬天，8岁的她在侵华日军的屠刀下失去7位至亲，自己也身中三刀。幸存后的每一天，她都活成了历史的见证者、真相的捍卫者、和平的守护者。

1937年12月13日，南京新路口5号，夏淑琴一家刚吃完早饭，淘好了午饭要用的米，突然听到沉重的皮靴声。一队日本兵敲开房门，直接射杀了开门的房东。她的父亲跪地恳求，仍被枪杀。随后，丧心病狂的日本兵轮奸并杀害了她的母亲和两个未成年的姐姐，又杀死了外公外婆，还将年仅1岁的小妹妹从桌下拖出摔死。

夏淑琴被外公藏在被子里，因惊吓大哭，被日本兵连刺三刀，昏死过去。醒来时，她满身是血，听见妹妹在哭喊“妈妈”。妹妹俩靠着炒米和锅巴，喝着水缸里的水，在亲人的尸体旁熬过了十多天。

这个原本9口的家庭，7人惨遭杀害，两个小女孩瞬间成为孤儿。侵华日军在南京城内，对手无寸铁的平民展开近6周的烧杀淫掠，至少30万人遇难。后来，慈善机构“老人堂”的人救走了姐妹俩。夏淑琴的伤口已经化脓，老人们用烧着的棉花为她处理伤口。最终，她和妹妹被舅舅接走。

如今，夏淑琴仍能清晰指出身上的刀疤。她不惧向世人展示这些伤痕，也愿意一遍遍讲述这段惨痛经历。对她而言，这已不仅是“伤疤”，更是捍卫正义的“烙印”。

“我活一天，就要为30万遇难同胞讨一天公道！”1994年，她成为战后首位赴日控诉南京大屠杀暴行的幸存者，在东京、大阪、广岛等地揭露日军罪行。然而，她震惊地发现，许多日本民众对侵华日军在南京犯下的滔天罪行一无所知。

历史早已将日本军国主义的暴行钉在耻辱柱上，但日本右翼仍试图歪曲事实。

1998年，夏淑琴因揭露真相，遭到日本右翼作家的

污蔑，被称作“假证人”。面对诽谤，她毅然拿起法律武器，从“受害者”变为“抗争者”——2000年，她在南京起诉日本作家名誉侵权，2006年胜诉。同年，她赴日本起诉被告，历经四次庭审，最终于2009年在日本取得全面胜诉。近十年的诉讼以真相的胜利告终。

在与日本民众的接触中，夏淑琴也感受到了一些温暖。有日本学生跪地道歉，有律师无偿为她辩护，还有如松冈环这样的友好人士坚持调查真相。

然而，日本国内至今仍有否认南京大屠杀的声音，右翼势力不断玩弄文字游戏，试图粉饰罪行。

“80多年了，他们都不敢承认”，夏淑琴激动地说，“我不要求别的，只希望日本人来看看‘哭墙’，看看侵华日军杀了多少人。”说到最后，老人反复呢喃：“不能再打仗了，打仗死了太多人……”

从战争的苦难中走出来，夏淑琴见证了国家的崛起。夏淑琴感叹，早些年出国，觉得外国什么都新鲜，现在别人有的我们也有了，我们的国家发展越来越好、越来越强大。

如今，她的家中挂着一张拍摄于2016年的全家福，四代人其乐融融。这个曾经的战争孤儿，在和平年代开枝散叶、家和人兴。

历史的接力棒已传给下一代。2022年，夏淑琴的外孙女夏媛和曾外孙李玉瀚成为首批南京大屠杀历史记忆传承人。现为初二学生的李玉瀚已在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆做了多年志愿讲解员，他说：“我们应该承担起责任，让更多人知道这段历史。”

夏淑琴用一生诠释了何谓“活着的历史”，这段记忆不会随风而逝——它已融入城市血脉，刻进民族基因，化作激励后人前行的精神火炬。

今天的南京城里，人们安居乐业，产业欣欣向荣。夏淑琴家中那张四世同堂的全家福，与当年残缺的合影形成鲜明对比。从战争孤儿到子孙绕膝，她的人生轨迹恰如这个民族的复兴之路——在深重苦难中顽强重生，在和平年代里繁荣发展。

在历史与未来的交汇处，我们看见一个古老文明最坚韧的模样。这或许就是历史给予我们最珍贵的启示——唯有不忘来时路，方能走好脚下路，坚定未来路。

（新华社发）

发挥专业优势，积极服务国家防灾减灾和地方生态环境修复；探索前沿科学技术，推动高质量发展；迎难而上，矢志攻克世界性难题……有这样一群“追光”的青年科学家，他们扎根西部，用实际行动贡献力量。

2012年冬天，在美留学的谢文刚，给中国工程院院士、兰州大学草地农业科技学院教授南志标发了一封求职邮件。第二天，他就收到了南志标的回信，“我们努力给年轻人搭建一流的学术平台，欢迎你来到兰大，来到西部。”谢文刚深受感动，老家是四川的他决定到兰州大学这个“彼此需要的地方”。

青藏高原是我国重要生态安全屏障，需要优良牧草品种用于生态修复和草地改良。入职后，谢文刚与团队负责人王彦荣教授深入交流，围绕青藏高原育种，将高产抗病的青藏高原优良牧草老芒麦和垂穗披碱草作为育种目标。

10余年来，谢文刚在甘肃、四川、青海建立高寒牧草育种平台，并在挖掘牧草基因和新品种植选育领域取得系列创新成果。他选育的两个“兰育”系列老芒麦新品系正在开展大范围的生产试验。他还积极与领域内企业开展产学研结合，推动青藏高原草产业发展。

攻克“卡脖子”难题，折射着青年科学家的坚韧与决心。41岁的兰州理工大学能源与动力工程学院教授权辉已深耕流体机械多相流储能理论及应用研究近二十载。从攻克含沙水流对流体机械的磨蚀难题，到填补油田多相混输装备的国内技术空白，他立志把论文写在祖国大地上。

在实验室，权辉指着布满“伤痕”的一件叶片模型说：“这是我们从黄河提水灌溉工程中取回的失效部件。西部水资源利用含沙量高、磨蚀严重的‘顽疾’，必须从机理上突破。”

面对这一难题，权辉带领团队提出新的思路，开发出具有抗磨蚀性的固液两相流，使提灌工程中的流体机械寿命延长3倍以上。

从黄河泥沙到油田井场，权辉的科研发足迹始终与西部发展同向同行。他说：“我们的目标很简单——国家需要什么，我们就研究什么。”

“将所学知识与经验带到西部，为西部高质量发展贡献力量。”这是李精忠告别母校武汉大学时许下的诺言。2023年，已取得多项科研成果的他，来到兰州交通大学担任地理信息科学系主任。几年来，他致力于将深度学习大模型融入地图综合技术，突破复杂环境制图瓶颈。他构建黄河流域多尺度地理信息模型，为水土流失治理、生态廊道划定等提供更精准的科学依据。

如今，越来越多的青年人才正在看见西部、选择西部、奉献在西部。甘肃省教育厅厅长张国珍说，甘肃全省现有兰州大学等50所高校，高等教育资源聚集。甘肃结合国家发展战略需要，充分利用自身区位优势，在学科建设上，聚焦西部产业、边疆建设等领域，形成了青藏高原、冰川冻土、敦煌学、“一带一路”、民族学等大西部学科特色体系，建立了长期稳定培养人才的模式。

新时代青年科学家正在祖国西部书写别样人生，助力西部绘就美丽图景。“人生要有执着的信念。我将继续坚守，逐光而行，努力用科研成果助力西部发展。”谢文刚说。

新华社记者（新华社兰州6月4日电）

被毒蛇咬伤如何正确应对

春夏季节，蛇类进入活跃期。随着我国环境保护力度不断加大，曾经多栖息于山林、荒野、农村的蛇类，如今在不少城市中也经常出没，导致蛇伤事件频繁发生，不得不防。

资料显示，蛇咬伤是我国常见动物致伤疾病，每年蛇咬伤病例数百万，其中被毒蛇咬伤人数为10万至30万。

海南省人民医院急救中心副主任欧阳艳红提到，被蛇咬后可致局部组织破溃、出血，乃至引起伤者全身过敏反应甚至出现过敏性休克。伤口可能继发破伤风等感染，在无干预情况下重症破伤风病死率接近100%。更严重的是，如被毒蛇咬伤，其血液循环毒素、神经毒素、细胞毒素或混合毒素等可造成全身中毒反应甚至死亡。

遭遇毒蛇咬伤，该如何正确应对呢？

三亚市中医院创伤中心主治医师李畅认为“应急处理是关键”。他说，被蛇咬后应尽量避免剧烈活动以免加快血液循环。在拨打120急救电话的同时，尽可能记住蛇的基本特征，如蛇形、蛇头、蛇体和颜色，最好能拍摄到致伤蛇的照片，现场不要企图捕捉或追打蛇，以免二次被咬。如果蛇咬住不放，可用身边合适的工具促使它脱离。等待急救间隙，可摘掉受伤部位的戒指、手镯、脚链等受限物品，防止因后续肢体肿胀导致无法取出而加重伤害。

李畅同时提醒，被蛇咬伤后应保持受伤部位低于心脏水平以下。若经专业人员确认为无毒蛇咬伤，且创口较小，可用流动清水清洗伤口并咨询医院是否需要就医。若患者感觉恶心、意识丧失、呼吸心跳停止，要立即侧卧或开展心肺复苏，不建议用止血带结扎，用刀切割伤口，以及嘴吸、冰敷或烧灼伤口，更不能饮酒或采用民间迷信方法等未经证实或不安全的急救措施，要尽快到安全处等待救援或立即前往附近医疗机构。

欧阳艳红表示，目前针对眼镜蛇、五步蛇、银环蛇、蝮蛇等几种典型蛇毒，部分医院储备了相应的抗蛇毒血清。因此，在条件允许的情况下，患者应去储备了血清的医疗机构，以免耽误病情。

海南医科大学第一附属医院急诊和创伤外科副主任袁伟表示，抗蛇毒血清含有特定蛇毒成分抗体，是目前最常用的能特异性中和体内游离蛇毒、阻止其继续损害器官的“解药”，但不同的毒蛇咬伤一般需选择不同的血清治疗。

预防远胜于救治。专家提示，出行时应提前充分了解环境，身处蛇类活跃区域如草丛、树林、溪边、石堆等环境中时，应仔细观察，时刻保持警惕。进入可能有蛇出没的地方活动。其次，要谨慎选择户外休息地，不主动招惹蛇类。由于蛇的种类较多且分布差异性较大、患者伤情复杂、蛇毒理机制多样、基层医疗救治条件有限，广大民众无论在何种场景均应提高安全防范意识。

新华社记者（据新华社海口6月4日电）



长寿湖。

新华社记者 唐奕 摄

在西部有一群“追光”的青年科学家